Раздел «Вязание крючком»

Урок 1
Тема  урока: Вязание прошвы (вязание  филейной прямой сетки) 

Цели урока:

1. Деятельностная: формирование познавательных универсальных учебных действий при изучении раздела вязание крючком по теме «Вязание филейной прямой сетки».
2. Предметно-дидактическая: сформировать представление об особенностях филейного вязания крючком.

Тема практической работы: Отработка приемов вязание прямой филейной сетки

Планируемые образовательные результаты урока:
1.Личностные:  сформировано  уважительное отношение к традициям своего народа,  представление о профессиях кружевного производства.
2.Метапредметные: используют изученные способы действий и приемы работы; используют знаково-символические средства; находят  и выделяют необходимую информацию в том числе с помощью компьютерных средств; работают в сотрудничестве с учителем и в группе с учащимися.

3.Предметные: знают об ассортименте изделий в филейной технике, инструментах и материалах; умеют читать и понимать схемы, выполняют основные элементы и приемы филейного вязания крючком.
Тип урока:

1. По ведущей дидактической цели: урок изучения нового материала.

2. По способу организации: комбинированный.

3. По ведущему методу обучения: репродуктивный.
Методы обучения:

1.Основной: объяснительно-иллюстративный, частично-поисковый.

2.Дополнительные: инструктаж, практическая работа, самоконтроль и взаимоконтроль.

Основные вопросы урока:
1. Филейное кружево.

2. Традиции русского кружева.

3. Особенности филейного вязания.
Средства обучения:

1.Презентации: «Традиционное  русское  кружево», « Профессия – кружевница».
2.Инструкционные карты.

3.Виды прошв. 

Технологическая карта  урока

	Этапы урока
	Методы обучения
	Учебно-познавательные задачи урока
	Формируемые УУД
	Методы оценки/

            самооценки

	
	
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	
	

	1. Организация начала урока


	Информационный 
	Приветствует учащихся, проверяет готовность к уроку, отмечает отсутствующих.  

При входе в кабинет ученицы получили жетоны разного цвета для работы в группах. 

 
	В кабинете группы занимают свои места и

организуют свое рабочее пространство.
	Регулятивные:

организация своего рабочего места.
	

	2. Актуализация  знаний  учащихся


	Объяснительно-иллюстративный.


	Предлагает ученицам выполнить тест на знание условных обозначений и умение «читать схемы» и, обменявшись листочками (согласно цветовой схемы) и провести взаимопроверку (согласно правильным ответам и критериям оценки).

Задает вопросы ученицам.
	Получают тест, отвечают на вопросы теста. Закончив работу, обменявшись листочками ученицы, проверяют, сравнивают с правильными ответами и ставят оценку. Фиксируют оценку в карте учета и контроля.
Отвечают на вопросы учителя
	Регулятивные:

решают поставленные учителем задачи.

Коммуникативные:

сотрудничество в группе, с учителем.
	Взаимопроверка. 

Самопроверка.

	3. Формирование новых знаний


	Объяснительно-иллюстративный.

Репродуктивный
	Объясняет новую тему: филейное вязание крючком.

Проводит вводный инструктаж перед проведением практической работы.

Объявляет критерии оценивания практической работы.
	Слушают объяснения учителя по новой теме.

Работают со схемой №1: читают схему, следят по схеме за объяснением учителя, отвечают на вопросы учителя.

Перечисляют правила безопасной работы с колющим и режущим инструментом.
	Регулятивные:

Формулируют ответы на основе полученных ранее знаний, работают с алгоритмом.

Познавательные:

Структурируют знания, определяют основную и второстепенную информацию.

Коммуникативные:

Выражают свои мысли в диалоге с учителем и в группе.

Личностные:

Расширяют свой кругозор
	Самопроверка

	4. Закрепление новых знаний, умений.

	Объяснительно-иллюстративный.

Репродуктивный
	Напоминает алгоритм выполнения практической работы.

Контролирует деятельность учащихся (обходы).

Предлагает дифференцированные задания.
	Работают со схемой №1: отрабатывают приемы вязания прямой филейной сетки.
Работают со схемой №2: отрабатывают приемы вязания прямой филейной сетки.

Самостоятельно выбирают схему и приступают к работе.
	Регулятивные:

осуществляют самоконтроль и коррекцию своей работы.

Познавательные:

Устанавливают причинно-следственные связи, выражают с достаточной полнотой и точностью свои мысли.

Коммуникативные:

Выражают свои мысли в диалоге с учителем и в группе.

Личностные:

Убеждаются в актуальности применения полученных знаний и умений.
	Взаимопроверка.

Самопроверка.

	5. Подведение итогов.


	Информационный 
	Подводит итоги урока. Выставляет оценки в соответствии с картой учета и контроля.

Дает домашнее задание.
	Сдают карту учета и контроля.
Записывают домашнее задание
	Коммуникативные:

Умеют выражать свои мысли в диалоге с учителем и разрешать конфликтные ситуации.
	


Конспект урока. Вязание прошвы (вязание  филейной прямой сетки) 

2. Актуализация  знаний  учащихся

При входе в кабинет ученицы получили жетоны разного цвета. 

Таким образом, формирую группы.

В кабинете группы занимают свои места.

деятельность учителя                                 деятельность ученицы                     

Прежде чем приступить к изучению.           Каждая ученица получает

новой темы предлагаю ученицам пов         тест маркированный цветом той группы, которая будет                                      
торить пройденный материал на знание    осуществлять взаимоконтроль  

условных обозначений, умение «читать     Внимательно читает и отвечает
схемы».                                                           на вопросы теста.

(Содержание теста см. в приложении.)

Время закончилось. Предлагаю учени        Обменявшись листочками с 

цам, обменявшись листочками с отве-         ответами, ученицы проверя

тами провести взаимоконтроль.                    ют, сравнивают с ответами

На экране варианты правиль-                        на экране, ставят

ных ответов и критерий оценки.                    оценку в карту учета и контроля.
Итак, кто получил «5 и 4» ?   Молодцы! Хорошо справились с работой. Отметьте свои успехи в индивидуальной  карте учета и контроля.

Учитель:  1. Слово “кружево” имеет два разных значения. Какие? (ученицы отвечают Одно из них происходит от слова “окружать” , им в России определялись самые разные отделки в виде койм на подолах, полах и рукавах одежды. Эти отделки могли быть ткаными, например, из ткани другого сорта и цвета, или нашитыми из различной тесьмы, или вышитыми. В другом значении этим словом называют узорное ажурное изделие (ручной или машинной работы) без тканой основы, в котором ажурный рисунок образуется в результате переплетения нитей – самостоятельный вид украшения одежды или предметов убранства интерьера.

2. Вы знаете, что в понятие «кружево»  обычно включается три различных  вида техники. Какие?  Кто перечислит?  (ученицы отвечают шитое иглой, плетеное на коклюшках, вязаное крючком).     

Сегодня на уроке мы продолжим знакомиться с понятием «кружево».                        
3. Формирование новых знаний, умений.
Тема сегодняшнего урока: Вязание прошвы (вязание  филейной прямой сетки) 

Запишите название темы в тетрадь.

Сегодня на уроке мы узнаем об истории развития традиционного русского кружева. 
Далее я расскажу вам о технике филейного вязания. 
На практической работе будем учиться вязать крючком прямую филейную сетку.

Таков план урока.

Отвечая на мой вопрос, какие виды техники, включает  понятие «кружево» вы назвали плетеное на коклюшках.  Это  традиционное русское кружево. История русского кружева богата и интересна.  
(Содержание рассказа см. приложение «Познавательные сведения»).
В ходе лекции учитель использует подготовленную презентацию «История традиционного русского кружева».

Учащиеся отмечают в тетради основную информацию.
Учитель: из рассказа следует, что в народном быту часто использовалось мерное кружево в виде прошв, прошивок, краев.

В современном быту эти изделия из «бабушкиного сундука» нашли себе место. Только техника исполнения, чаще всего – вязание крючком.

Сегодня я хочу вам рассказать о филейном вязании крючком. 

 (Содержание рассказа учителя см. приложение «Познавательные сведения»).
Вводный инструктаж  

На практической работе мы будем сегодня учиться вязать прямую филейную сетку.

Для филейного вязания обычно используют х/б нитки (ирис, кроше, «ромашка» или катушечные нитки № 10,20. Нить может быть традиционно белой или цветной. Изделия в филейной технике выполняются тонкими крючками без  зазубрин и заусениц.
деятельность учителя                                      деятельность ученицы 

У вас на столах лежат инструкционные              Работают со схемой №1,

карты, в которых представлена графиче-            читают схему и отвечают на

ская схема филейной сетки с указанием              вопрос учителя: воздушная

направления вязания и текстовым поясне-          петля, петля для подъема в

нием.                                                                        начале ряда, столбик с                           

Вопрос: какие основные приемы вязания           одним накидом.

крючком вы видите на схеме №1.                  

 Правильно! Как видите, при вязании об-

разца №1 мы будем пользоваться уже

известными нам приемами.

Смотрим схему. Для начального ряда

необходимо набрать цепочку из воздуш-

ных петель, количество которых будет

кратно 3, плюс 1 воздушная петля для

края, плюс 3 воздушных петли на подъем

в начале ряда.

*может быть и другой расчет количества 
 петель на начальный ряд филейной сетки, 
но об этом мы поговорим позже.

Итак, начальный ряд: 15 в.п.+ 1 в.п.+ 3 в.п.

Далее разберем более подробно начало

 вязания 1 ряда: по схеме 2 в.п., столбик               Следят по схеме за      

с накидом провязываем в 9-ю петлю от                объяснением учителя,

крючка (демонстрирую по схеме на                      просчитывают петли.
экране кодоскопа, просчитываю петли                  

вслух), далее по схеме 2 в.п., 2 петли це-

почки начального ряда пропустить, далее

столбик с одним накидом провязываем в

петлю цепочки начального ряда, 2 в.п. и т.д.

до конца ряда вяжем по схеме.

Внимание ! Если вы вяжите прямыми и об-

ратными рядами, то независимо от узора

следует выполнять воздушные петли для

подъема в начале каждого ряда.
Вопрос: какой прием мы должны выполнить         В конце ряда, в послед

в конце ряда?                                                              нюю петлю цепочки 

                                                                                     выполняем столбик с 

                                                                                     одним накидом (в дан-

                                                                                      ном случае), чтобы по

                                                                                      лучить ровный край.

Далее вяжем по схеме.

(Содержание инструкционной карты №1 см. в «Приложении»).

Для вязания образца по инструкц.карте                    Следят по схеме №2 за

№2 набираем то же количество петель,                     объяснением учителя

вяжем аналогично предыдущему.

Но в схеме №2 появляется узор, образо-

ванный рядом заполненных клеток.

При заполнении клетки вместо 2 в.п.

внутри нее провязывайте 2 столбика с

одним накидом, вводя крючок  под

цепочку предыдущего ряда.
(Содержание инструкционной карты №2 см.

 в «Приложении»).

│
Внимание! Не забывайте правильно 

провязывать начало и конец ряда.

Запомните: общее правило филейного вязания гласит: вязать нужно туго
Учитель  Старайтесь формировать петлю по диаметру крючка, не вытягивайте ее, соблюдайте правила вязания о которых говорилось .
Не забывайте правил безопасной работы           ученицы перечисляют 

с крючком, ножницами. Даже такой                   правила безопасной ра-

безобидный крючок, может явиться при-           боты с крючком, ножни-

чиной большой беды.                                            цами.

За время практической работы вяжем два образца прямой филейной сетки, оформляем  в тетради. 

Критерий оценки: качество выполненной работы;

                               степень завершенности работы.

Есть ли у вас вопросы?

4. Закрепление новых знаний, умений.
Практическая работа  

В ходе вводного инструктажа мы ознакомились с основными правилами вязания прямой филейной сетки. В ходе практической работы научимся приемам вязания прямой филейной сетки.

Для рационального планирования вашей работы на экране план практической работы.
!!! Соблюдайте правила безопасной работы.
Для решения возникающих проблем кроме учителя вы можете обратиться к ученицам вашей группы. Вместе вы сможете  разобраться в том, что вызовет непонимание.
Деятельность учителя
1 обход  (через 5-7 минут после начала практической работы)

цель: проверить правильность приемов труда: как держат крючок,

           рабочую нить; заполнить карту самоконтроля.

          проверить осанку.

По необходимости сделать замечания всему классу или отдельным ученицам.

2 обход (через 15-20 минут)

цель: проверить правильность выполняемой работы ученицами: степень завершенности, качество выполняемой работы  по схеме 1, схеме 2.          

В результате 2 обхода могут быть выявлены ученицы, не справляющиеся с работой – приглашаю их на индивидуальный инструктаж.

Если выявляются общие ошибки – провожу текущий инструктаж. Еще раз напоминаю основное правило филейного вязания, приемы вязания при переходе ряда, вязание заполненной клетки, приемы правильного вывязывания столбиков с накидами на петлях предыдущего ряда.

Если работа выполняется ученицами правильно в хорошем темпе, можно продолжить беседу о традиционном русском  кружеве (содержание см. в «Приложении»).

Если некоторые ученицы справились со схемами 1, 2 предлагаю выбрать схему для самостоятельной работы.
3 обход (через 35 –40 минут)

цель: проверить степень завершенности выполняемой работы;

          предварительная оценка выполненной работы;

          собеседование с учащимися, контроль знаний и умений*
*Заготовив заранее крючки с начатым полотном, проверяю основные приемы вязания. По схемам  ажурного вязания – знание условных обозначений, умение читать схему. Заношу результаты в карту самоконтроля.
 К этой работе могу привлекать учениц из группы для взаимоконтроля.

 Ученицы, успешно выполнившие  работу за 10-15 минут до окончания практической работы получают задание поработать с картотекой «Народный календарь» и подготовить сообщение на 1-2 минуты.                                                         
Завершается практическая работа.

5. Подведение итогов.

В целом творческая атмосфера на уроке была продуктивной. С практическим заданием справились все (или практически все), теоретический материал усвоен.

Хочу отметить работу (таких то) учениц за качество выполненной работы и активное участие в уроке, они получают  – «отлично».

Хорошо поработали группы (отметить).
На следующем уроке мы продолжаем тему филейного вязания.

Домашнее задание: оформить образцы №1,2 в тетради (для тех кто не 

                                  успел на уроке);

                                   принести тетрадь, тонкий крючок, ножницы, «ирис»

                                   *продолжить работу над самостоятельно выбранной схемой

Урок закончен. Спасибо за работу и творческое настроение!

(Заполняю эл.журнал, дневники).
Приложение к уроку
Познавательные сведения
Содержание рассказа учителя
Традиционное русское кружево


Воспринятое из Западной Европы в XVII веке, кружевоплетение в России не только сохраняло и развивало лучшие традиции мастериц европейских стран, но и стало подлинным национальным художественным явлением, самостоятельность которого выражается в богатстве колорита, разнообразии технических приемов и главным образом – в изобразительном характере орнамента, свойственном всему русскому народному искусству.


Помимо общих черт, уже в XVIII веке можно говорить о проявлении ярких особенностей, характерных для отдельных мест его производства. Таких как Галич, Ростов Великий, Калязин, Торжок, Рязань и Михайлов, Балахна, Орел, Елец и др. К началу XX века в семнадцати губерниях России занимались кружевоплетением более ста тысяч, в основном, профессиональных кружевниц. Их изделия широко вывозились во все части света и получили признание на международных выставках в Париже, Чикаго, Брюсселе, Турине, Вене. 

Техника  кружевоплетения 

В кружевоплетении существует тесная связь его художественной и технической сторон. Само плетение – достаточно сложный процесс, требующий ряд технических средств и приспособлений.


Самым главным из них являются коклюшки – деревянные палочки с шейкой, на которую наматывается пряжа (см. иллюстрации 1). Плетение производится путем перекладывания и перекрещивания коклюшек с нитями согласно рисунку. При работе коклюшки издают мелодичный перестук. Елецкие мастерицы усиливали его, втыкая в головки этих палочек булавку с ниткой бисера или бус.


Подушка в виде валика, туго набитого сеном, соломой, реже опилками, служит для закрепления рисунка и самого кружева по мере его изготовления. В деревнях во второй половине XIX века ее помещали просто в корзинку или в лукошко, делалось это для удобства работы плетеи. В разных областях ее называли по-своему: «болван» в Тверской губернии, «клубок» в Петербургской, «кутуз» в Вятской, «бубен» в Рязанской, «пуга» в Пермской. Отличались они друг от друга по существу только размерами (см. иллюстрации 2).


Для закрепления работы на подушке требуются булавки. Их толщина должна соответствовать толщине нити. В XIX веке в деревнях, где кружева плели преимущественно из толстой домашней пряжи, вместо булавок употребляли шипы различных растений или своеобразные заостренные деревянные спички.


Сколок – технический рисунок кружева. Он наносится на плотную эластичную бумагу в виде точек, которыми обозначены места, куда должны втыкаться булавки (см. иллюстрации 3).


Фоном кружевного узора служит решетка. Основные элементы плетения узора: плетешок, полотнянка, сетка, насновка (см.иллюст. 4).

Кружево плетется из самых различных материалов пряденого и волоченого металла, льняной, шелковой, хлопчатобумажной пряжи и даже соломы.

Производство кружева


Возникновение русского кружевоплетения было связано с городами. Резкая смена моды в России на рубеже XVII и XVIII веков привела к увеличению спроса на шелковое и льняное кружево, широко применявшееся в дворянском костюме и быту.


Безусловно, в первой четверти XVIII века большое количество тонкого кружева ввозилось из-за границы. Но именно в это время делаются попытки наладить собственное русское производство. У русского дворянства появляются собственные мастерские, так называемые «девичьи», где работали крепостные кружевницы. Условия жизни и труда мастериц были тяжелыми: строжайший учет выработки, кропотливое наблюдение за непрерывностью работы, учет затраченного материала и никакой надежды на личную жизнь (см. иллюстрации: А.Г.Веницианов «Утро помещицы», А.С. Болотов «Помещица Засецкая»). В первой половине XIX века возникают настоящие кружевные мануфактуры во Мценске, Торжке, Рязани и Михайлове, в Галиче, Балахне, Вологде и что очень важно отметить, - во всех этих городах впоследствии занятие плетением кружев превратилось в промысел. Каждый из них создал свою художественную манеру, школу.


Отмена крепостного права послужила более широкому распространению кружевоплетения в крестьянском быту. Бывшие дворовые мастерицы продолжали плести кружево, поскольку не умели делать ничего другого. Они обладали блестящим мастерством и могли принести в семью достаток от продажи кружев. Они были источником денег для крестьянского хозяйства, их руки берегли, не заставляя работать на сельхозработах.


Сбыт продукции кружевницы, как правило, поручали одной из мастериц или скупщице. Мелкие скупщицы носили кружево вразнос по домам или лавкам.

Местные особенности русского кружева      


В ряде уездов Петербургской губернии плели кружево для собственных нужд. Плели его в Захожской волости Новоладожского уезда, но на свой манер.


Захожские края для полотенец и простыней имели крупные декоративные (края) зубцы. Часто понизу их заканчивали решеткой, что не встречается нигде, кроме Захожья. Но многие узоры были близки деревенскому кружеву других мест, родственному по исполнению, например вологодскому.


С 1870-х годов кружево в Захожье становится предметом сбыта. Но продавали захожские  изделия  вместе с  вологодскими,  выдавая  их  за  последние,  что 

привело к тому, что в торговле не существовало названия петербургского или захожского кружева, и оно осталось неизвестным для исследователей.


В Захожье плели из домашней льняной нити, довольно толстой. Металлические булавки не знали, заменяли их подобием спичек, острозаточенных и отшлифованных стеклышком. Такие «спички» часто делали из жимолости и называли «желемустинками». Характер захожского кружева рассчитан преимущественно на исполнение отдельных предметов большого размера: покрывал, накидок на подушки, женских платьев, шарфов, косынок. Мерное кружево использовалось в качестве подвесов-подзоров к постелям и койм в крупных вещах.


Любимые узоры захожских кружевниц – незамысловатые цветы – «круги», листья – «лапы», «курья лапа», «медвежья лапа». В них отражена глубокая связь с миром растений и животных, с размеренным ритмом жизни деревни (см. иллюстрации 5,6). Захожские узоры представляли особую группу русского декоративного кружева, чисто народную, исключительно орнаментальную, не выходящую за пределы геометрического и сильно обобщенного растительного рисунка.


В настоящее время кружево, носившее название «захожское», известно под названием «киришское». Отличаясь неповторимостью облика, оно почти полностью сохранило в себе характер и традиции старинного крестьянского искусства. Плетут его в селах и деревнях Дуняково, Иконово, Витка, Мотохово, Новинка.


Помимо Захожья в Петербургской губернии кружевоплетением занимались в Царскосельском уезде, где в селе Рождествено с 1893 года существовала школа кружевниц, преподавание в ней вели опытные мастерицы, приглашенные из Елецкого уезда Орловской губернии (см. иллюстрации 7,8).

Как центр производства кружева в России наиболее известна Вологда. Под названием «вологодское» часто разумелось русское кружево вообще.


Начало изготовления кружева здесь, как и во многих других местах России, связано с крепостными помещичьими мастерскими.


Самый старый предмет вологодской работы сохранился в виде куска от подзора с прошвой (см. иллюстр. 9). Узор прошвы мало выразителен, но отчетливо выделяется на фоне решетки. И сам узор и решетка заимствованы из европейского кружева. Как отмечают исследователи европейский образец тоньше, рисунок на нем практически не различим, слепой. В вологодской прошве нить намного толще, а потому узор более четкий. В нашей экспозиции представлен (см. иллюстр 10,11) еще один старинный образец. В этом образце прошва большего размера и узор не имеет решетки. Растительный орнамент узора очень мягкий, плавный. Для вологодского кружева начала XIX века типична густота рисунка. Кружевный край, прошвы, выполняемые мастерицами, использовались в больших подзорах, в оформлении концов полотенец, широких подолов передников.


Вологодское кружево почти всегда белого цвета. В нем нет разнообразия материалов. Идущая на плетение пряжа домашнего изготовления, хорошего качества, но не тонкая. Благодаря своей пряже вологодские изделия славились прочностью.

В самом городе Вологде плели сложное кружево: или целые предметы, или широкое мерное (около 40 см шириной), которое требовало до 300 пар коклюшек и отличного мастерства.


Надо отметить, что в то время существовала педагогическая деятельность, связанная с обучением и распространением кружевного ремесла. А.Ф.Брянцева (вологодская мастерица) с дочерью в течение десятков лет занимались обучением взрослых и девочек, городских и деревенских, кружевоплетению. С их помощью ремеслом овладело около 800 мастериц.


Вологжанки ввели понятие кружево, сделанное «про себя». Оно предназначалось для отделки женских нижних юбок (см. иллюстр.12). Кружевная прошва помещалась между двумя широкими разного типа ткаными проставками, с мелким рисунком в несколько цветов. Кружево, оказываясь в таком окаймлении, еще больше играло своей белизной и ажурностью. Подол заканчивался подобным же кружевным краем. Юбками дорожили, ими гордились и не упускали случая похвалиться. В старину существовал обычай «перебаски». После свадьбы молодая надевала на себя несколько рубах с богато отделанной нижней частью «станом», которые рассматривались знатоками из пожилых женщин, оценивающих мастерство молодухи.

В Новгородской губернии кружевоплетение было освоено в городе Белозерске еще в конце XVIII века. В своих воспоминаниях местная помещица Ванифатьева говорит о разных типах кружева, выполнявшегося в их доме крепостными – «от самых грубых и кончая тончайшими блондами» (блонда – кружево из шелка-сырца золотистого цвета, а также белого или черного цвета). В тех же воспоминаниях отмечается, что кружево для собственного приданого плели девушки из купеческих и мещанских семей.


Украшали кружевом полотенца (см. иллюстр.13). Конец белозерского полотенца сложен по составу, включает прошву, край, две узкие вертикальные прошивки. Кроме того прошва обрамлена атласной лентой.


Мотив прошвы – цветущие вертикальные стебли двух силуэтов, в зубцах края - вариант одного из них; узкие вертикальные прошивки – плотного геометрического рисунка. Посмотрев только на этот образец, можно убедиться и восхититься высокому уровню белозерского кружева. Но не только полотенца украшали кружевом, но и применяли его в свадебных простынях, подолах женских рубах, юбок, передников (см. иллюстр.14).


Во второй половине XIX века в Белозерске и окрестных селениях образовался промысел, который выпускал кружево высокого качества. В 1874 г. в Лондоне белозерское кружево получило высокую оценку жюри – бронзовую медаль. С этого времени довольно много белозерского кружева отсылалось за границу.

В Новгородской губернии, в городе Кириллове развивался и существует до сих пор кружевной промысел. На него имел сильное влияние вологодский промысел. Кирилловское кружево за последние сто лет не отличались ни сложными, ни изысканными рисунками. Но оно имело крепкие традиции и находило постоянных ценителей в народной среде.

В Орловской губернии своим кружевом известны три города – Орел, Елец, Мценск.
Так же как и в других, в Орловской губернии кружевоплетением занимались либо в городах, либо в помещичьих имениях. Но больших поместий вокруг Ельца не было, окрестности заселялись государственными крестьянами. Среди них и возник в середине XIX века кружевной промысел. Сперва женщины плели на коклюшках из шерстяной пряжи – шнур, так называемый «гарус», который шел на отделку солдатских мундиров. С изменением армейской формы спрос на гарус пропал, его место заняло кружево.

Кружево плели по заказам, плели и сами по себе, для собственных нужд и на продажу. Обычными были работы для отделки белья, постельных принадлежностей, полотенец. Выпускали великолепные оплеты для носовых платков (см. иллюстр.15,16), несмотря на высокую стоимость, они пользовались спросом. Самые красивые из них почему-то назывались «черепушками».


Очень много делали елецкие кружевницы и различных вставок, которые вшивали в скатерти и покрывала. Недолгая мода на кружевную верхнюю одежду стала причиной выпуска пальто, накидок, шарфов, косынок (см. иллюстр.17,18).


В Рязанской губернии различают собственно рязанское, скопинское, михайловское и зарайское кружево. В городе Рязани в начале XIX века возник кружевной промысел, существующий и поныне. Рязанское кружево в целом – крупное явление в русском прикладном искусстве. Особенно оригинальный, самобытный характер оно получило в городе Михайлове и Михайловском уезде. Население – переселенцы из числа московских служилых людей. Свободные от крепостного гнета они активно занимались различными ремеслами. Именно среди них возникло кружевоплетение как промысел.


Своеобразие михайловского кружевоплетения не только в редкости сюжетов (см. иллюстр.19), но и своеобразном колорите, наличие коричневого, охристого, черного, зеленого цветовых оттенков. Цвета располагаются отдельными пятнами и создают совершенно особенную переливчатую поверхность (см. иллюстр.20,21).


В Михайловском уезде ежегодно выплеталось полтора миллиона аршин различных рисунков, и все оно распродавалось. Много кружева шло в столицы – Петербург и Москву, внутри России, а также за границу – в Турцию и Иран.


Особенностью михайловского кружева, отличающей его от других центров кружевоплетения – своеобразие рисунков и красочность, простота и ясность орнамента. Недаром оно получило большое распространение в крестьянском костюме разных местностей. Плотное, оно как нельзя лучше дополняло одежды из тяжелых тканей закладной техники и грубого полотна, сочеталось с яркой узорчатостью тканья и вышивок. 


Старинный костюм сельских михайловских жительниц включал передник-«занавеску» с рукавами и спинкой. Передники украшались специально исполненными прошвами с узорными закраинами. В каждом куске, соответствовавшем ширине подола передника, помещалось десять разных по форме мотивов (см. иллюстр.22).  Сам  узор  плелся  из  чисто  белой  и  очень пухлой  х/б нити, а фон из 

льняной, поэтому фигуры выделяются высоким рельефом. Известно до 30 типов таких изображений, естьи варианты. С появлением анилиновых красителей во второй половине XIX века х/б пряжа стала окрашиваться. Тогда возникло еще большее разнообразие расцветки: как не повторялись в ряду фигуры узора, так не повторялся и цвет этих фигур.


В конце XIX века михайловские горожанки сменили свою старинную одежду на юбки и кофты – обычный костюм городских мещанок. Так со старинной одеждой исчезло и прекрасное кружево, единственное во всей России.


Кроме рассмотренных нами выше центров кружевоплетения можно назвать еще такие центры как Ростов Великий Ярославской губернии, Галич Костромской губернии, сёла Подольского уезда Московской губернии, Балахна Нижегородской губернии, Торжок и Калязин Тверской губернии. На протяжении своего двухвекового существования русское кружево сложилось в самостоятельную отрасль декоративно-прикладного искусства. Русское плетеное кружево обладает оригинальностью и разнообразием узоров, цветных композиций, наличием разных материалов. Все это придает русскому кружеву его живописный, своеобразный характер. 


Приложение к уроку
Познавательные сведения
Содержание рассказа учителя
Филейное вязание


Еще в глубокой древности филе было известно в разных странах, поэтому трудно определить родину этой работы. Древние народы, жившие в лесах и занимавшиеся охотой и птицеловством, умели плести свои сети из веревок, бечевки и т.д., а жители приморских стран изготавливали сети не хуже, чем современные. Конечно, сначала работа была очень грубой и совершенствовалась лишь постепенно; но с течением времени в различных странах стали появляться изящные филейные работы. 

Так, в Персии находят вещи из шелкового филе с золотой и серебряной вышивкой. В Италии среди старинных работ встречается очень много вырезного филе, а во Франции и Германии – филе-гипюр. Особенно много делали прошв, кружев из квадратиков для покрывал, скатертей, салфеток, занавесей.

Для исполнения филейного вязания (плетения) требуется филейный челнок (в н.в. специальная игла), палочка и приспособление, на котором крепится изготавливаемая сетка (см иллюстр.1). Филе можно вязать из шелка, шерсти, х/б ниток, сутажа, льна (в н.в. синтететич. нитки). Филейная сетка (см. иллюстр.2) может использоваться как самостоятельное изделие или как филейный фон для вышивки. Сплетенную сетку перед вышивкой пропитывают желатином. В мокром виде натягивают на рамку и высушивают (см. иллюстр.3). Вышивку выполняют с помощью длинных швейных игл чаще всего штопальным и петельным швом (см. иллюстр.4,5).

Филейное вязание крючком возникло как подражание вышивке по филейной сетке. Мастерицы просто заменяли вышивку по филейной сетке пустыми и заполненными клетками, чередование которых образует узор. Вязали крючком кружева к полотенцам, наволочкам, подзорам, целиком подзоры и покрывала на постель, накидки на подушки и т.п. (см. иллюстр.6).

Самыми простыми филейными изделиями являются прошвы – кружева с ровными краями, без зубцов, с двумя кромками для пришива между двумя деталями из ткани (см. иллюстр.7).

Удобный способ вязания прошв – в поперечном направлении от кромки к кромке.

По принципу прошв строятся и все те филейные изделия, которые имеют форму квадрата или прямоугольника без убавлений и прибавлений петель по краю: салфетки, пледы, дорожки, скатерти, шторы (см. иллюстр.8-10).

Итак, основой для многих видов кружевных работ служит филейное полотно, узор которого складывается из чередования незаполненных и заполненных клеток сетки, прямой и косой (см. иллюстр.)

Схемы филейных сеток и узоров на них выглядят как обычные схемы для вязания крючком, но их можно упростить, выполнив на бумаге в клетку так, чтобы каждая клетка соответствовала одной клетке узора. Незаполненные клетки оставляйте при этом пустыми, а на месте заполненных ставьте крестик. (см. кодоскоп).

Для узора вы можете также использовать схему орнамента, однотонной вышивки крестом или любой рисунок, разбив его предварительно на клетки.

Приложение к уроку
Тест 8-1 (1) (вязание крючком)
1. В технике вязания крючком выполняют мерное, штучное кружево, оплеты и вставки. В вариантах ответов, представленных ниже найдите описание понятия «оплет»

а) кружево, имеющее вид геометрического или природного мотива вшитое в ткань и исполненное для отделки столового, постельного белья, а также женского и детского платья

б) кружево в виде непрерывной полосы любой длины и повторяющегося рисунка. Использующееся для отделки столового и постельного белья, элементов женского и детского костюмов

в) кружево, всегда непосредственно соединенное с тканью по контурам украшаемого предмета. Используется для отделки носовых платков, скатертей.

2. В перечисленных ниже вариантах ответов найдите соответствующий данной последовательности условных обозначений:

а) столбик без накида, полустолбик, воздушная петля, столбик с одним накидом, петля для подъема, столбик с двумя накидами, «пышный» столбик.

б) столбик, соединительный столбик, воздушная петля, полустолбик, петля для подъема, «пышный» столбик, столбик с двумя накидами.

в) полустолбик, столбик с одним  накидом, петля для подъема, столбик без накида, воздушная петля, «пышный» столбик, столбик с двумя накидами.

3.  Что на схемах обозначают  *         * , в текстовом описании схемы         

                 повторять до конца ряда. 

а) рисунок, состоящий из ритмически повторяющихся узоров.

б) элементарная часть узора, из группы знаков периодически повторяющихся.

4. Какое описание соответствует приведенной ниже схеме.

а) 1 ряд: 3 в.п. для подъема, 1 петлю цепочки пропустить, столбик с накидом, 2 в.п., столбик с накидом во вторую петлю цепочки, 1 в.п., 1 петлю цепочки пропустить,  столбик с накидом, 1 в.п.,1 петлю цепочки пропустить,столбик с накидом,2 в.п., столбик с накидом в шестую петлю цепочки,1 в.п., 1 петлю цепочки пропустить, столбик с накидом.

2 ряд: 3 петли для подъема, 1 в.п., столбик с накидом, 1 в.п., 2 столбика с накидом в одну петлю, между ними 2 в.п., 1 в.п., столбик с накидом, 1 в.п., столбик с накидом.

б) 1ряд: 2в.п. для подъема, 8 столбиков.

    2 ряд: 3 в.п. для подъема, 1 в.п., «пышный» столбик ( из двух столбиков с накидом), 1 в.п., столбик с накидом, 1 в.п., «пышный» столбик,1 в.п., столбик с накидом.

Приложение к уроку
Карта самоконтроля
	Задание 
	Критерий 
	Баллы 

	Тест 
	(каждый правильный ответ 1 балл)
	

	Приемы безопасной работы вязания крючком
	(каждый правильный ответ 1 балл)
	

	Приемы вязания крючком
	(правильный ответ 1 балл)
	

	Приемы вязания в начале и конце ряда
	(правильный ответ 1 балл)
	

	Приемы вывязывания столбиков с накидами на петлях предыдущего ряда
	(правильный прием  - 1 балл)
	

	Степень завершенности:
Схема  1

Схема  2
	(максимум 5 баллов)
	

	По схемам  ажурного вязания:

 знание условных обозначений 
умение читать схему 
выполнять основные приемы
	(максимум 5 баллов)
	

	«Народный календарь» - сообщение
	(максимум  2 балла)
	

	Итого
	
	


